

最高法发布依法惩戒规避和抗拒执行典型案例

新华社 董博婷 罗沙

最高人民法院近日发布8件依法惩戒规避和抗拒执行典型案例,集中展现人民法院面对逃避、对抗执行行为时积极主动、因案施策的经验做法。

这些案例包括1件劳动争议执行案、1件刑事附带民事赔偿案、1件欠款纠纷、2件民间借贷纠纷、2件买卖合同纠纷、1件融资租赁合同纠纷。

其中,龚某等与珠海市某餐饮公司劳动争议执行案件中,珠海市某餐饮公司以受疫情影响为由与所有员工解除劳动关系,仅向员工发放了1000元生活费。后经法院判决,该公司应向龚某等48名员工支付工资及经济补偿金共计230万元。因被执行人拒不履行义务并不如实申报财产,法院依法对公司主要负责人李某作出司法拘留15日的决定,并最终促成当事人达成和解。2021年5月,被执行人向法院执行款收款账户支付150

万元,剩余80万余元分两月支付完毕。

殷某娟拒不执行判决、裁定罪自诉案,是通过刑事自诉方式追究被执行人拒执罪的典型案例。法院以案说法,通过与媒体深度合作,采取网络直播、全程见证抓捕等新媒体形式,形成强大的舆论威慑氛围,具有极强的教育意义和社会影响,起到执行一案、教育一批、影响一片的积极效果。

李某某利用电商平台规避执行案中,法院充分利用互联网平台和资源,另辟蹊径、深挖隐藏在公司背后的财产及财产收益,并因案施策,通过采取移送公安机关追究拒执罪的执行措施,有力震慑了被执行人,迫使其主动履行义务,依法保障了胜诉当事人的合法权益。

据悉,人民法院将继续加大对规避和抗拒执行行为的惩戒力度,集中力量执结一批与群众利益切身相关的案件,推动高效为民专项行动取得更大成效。

电子驾驶证12月10日起全国全面推行

新华社 任沁沁 熊丰

记者2日从公安部获悉,自12月10日起,电子驾驶证将在全国全面推行,提供在线“亮证”服务。

此前,驾驶证电子化已覆盖北京、上海、广州、西安等200个城市,5000多万名驾驶人领取了电子驾驶证。在前期试点和分批推广应用基础上,公安部部署全国推广应用电子驾驶证。

电子驾驶证通过全国统一的“交管12123”App发放,与纸质驾驶证同等效力,在全国范围内有效;可以在办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并可以拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

此外,按照统一部署,二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等公安交管便利措施也将同步在全国推行,更好便利群众办事出行,更好服务企业行业发展。



交通安全教育进校园

12月2日,在六盘水市水城区发耳镇发耳小学,六盘水市公安交通管理局高速大队民警和学生们进行交通知识抢答互动。

当日是“全国交通安全日”,贵州六盘水市公安交通管理局高速大队走进校园开展丰富有趣的安全教育活动,帮助学生们增强交通安全意识,培养安全出行、文明出行的良好习惯。

新华社 陶亮 摄

今年新增952件(套) 南京大屠杀再添新证

新华社 邱冰清 蒋芳

记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,该馆近日新增35件(套)文物史料,截至12月1日,该馆2021年新增藏品共计952件(套)。

纪念馆委托日本友人大东仁在日本征集的一批珍贵档案文献与史料共19件(套),具有重要史料价值。“以日军第十六师团步兵第三十三联队的南京附近战斗详报为例,这是一份日军的档案原件,比较少见。”江苏省社会科学院南京大屠杀研究中心主任王卫星说。

王卫星介绍,该联队是参与侵占南京并实施南京大屠杀的日军部队,1937年12月上旬抵达南京东郊,在紫金山附近与中国守军展开激战。这份战斗详报包括当时日军的作战命令、战斗经过、战地日志等。从日方视角印证了南京保卫战的惨烈、中国军队的英勇抵抗。

侵华战争期间,日军拍摄的照片底片原件也具有极高的文物价值。“原件共有302张,记录了日军占领南京

后的部分南京街景,如灵谷寺、挹江门等,均属日军拍摄的原始资料。其中一些照片较为罕见,具有重要历史文献价值和展陈价值。”王卫星说。

纪念馆副研究馆员刘广建展示了两张照片。一张照片里的横幅上写着“皇军慰安所”字样,是首次发现的江苏北部县城慰安所照片。另一张摄于南京的照片出自一位日军军官的相册,是一位年轻女性,照片背面写有“明子,朝鲜庆州慰安妇”等字。

从20世纪80年代建馆以来,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆共收藏国家珍贵文物6000余件,其中一级文物300余件,藏品来源包括出土挖掘、民间征集、社会捐赠等。馆藏文物中最具代表性的藏品有中山码头集体屠杀遗址出土的南京大屠杀遇难者遗物,美国牧师约翰·马吉拍摄南京大屠杀暴行时使用的摄像机及胶片,南京国防部审判日本战犯军事法庭庭长石美瑜保存的战犯谷寿夫、向井敏明等人的死刑判决书底稿,中国远征军抗战老兵梅树琪1942年的战地日记等。

世行支持“放行” 部分对阿富汗援助资金

新华社 卜晓明

英国媒体12月1日报道,世界银行董事会支持把被冻结的阿富汗重建信托基金中2.8亿美元转给两家联合国机构,用于帮助阿富汗应对人道主义危机,但“放行”资金尚需得到全体捐助方同意。

据路透社报道,世行董事会成员11月30日举行非正式会议,讨论把阿富汗重建信托基金中最多5亿美元转给世界粮食计划署和联合国儿童基金会。

阿富汗重建信托基金由世界银行管理。世行发言人说,世行董事会已讨论此事,基金捐款方定于12月3日开会。

路透社援引两名消息人士的话报道,这一信托基金的资金转入上述两家联合国机构前,必须得到31个捐助方一致同意,其中最大捐助方是美国。

美国政府尚未回应世行董事会这一意向。

一些阿富汗专家说,援助资金有助于阿重建,但如何规避美国制裁是大问题,包括如何在不使相关金融机构遭受美国制裁的情况下让资金进入阿富汗。

尽管美国声称银行可以处理涉及阿富汗的人道主义交易,但对美国制裁的担忧仍阻碍阿富汗获得食品和药品等基本物资。

二战遗留炸弹在德国慕尼黑爆炸 4人受伤

新华社 李彦南

一枚第二次世界大战遗留的航空炸弹12月1日在德国慕尼黑一座主要火车站附近因施工发生爆炸,造成4人受伤,其中一人伤势严重。

慕尼黑警方说,事发地位于唐纳斯贝格桥车站不远处一处施工点,施工队作业时炸弹意外爆炸。这一区域已经封锁,没有再次发生爆炸的风险。

德国媒体报道,爆炸地周围数百米有碎片散落,几公里外都能听到爆炸声。一些照片显示,发生爆炸的工地位于多条铁轨之间,冒出大量浓烟。

消防部门说,爆炸没有造成任何铁路损坏,但部分列车暂时驶离。防爆专家到现场检查炸弹残骸。

德新社报道,爆炸发生后,火车站关闭数小时,列车不得进出。当天下午,铁路运营逐渐恢复。

巴伐利亚州内政部长约阿希姆·赫尔曼前往现场并慰问伤员。他说,这枚炸弹重250公斤,在施工队打钻时爆炸。而这类施工作业开始前,通常会仔细检查地下是否有炸弹。警方必须立刻调查施工方为何没有提前发现炸弹。

德国建筑工地经常会发现二战遗留炸弹,通常由防爆专家拆除或定点引爆,也曾经发生意外爆炸致人死亡的事件。

智利恐龙“上新” 尾巴“不寻常”

新华社 林淑婷

英国科学期刊《自然》12月1日发表的一份研究报告说,研究人员3年前在智利发现的一种恐龙是新种类,尾巴独特且攻击力强。

报告第二作者、智利大学古生物学者亚历克斯·瓦尔加斯在一场介绍会上说,这种恐龙的“尾巴覆盖7对骨板……可充作武器,完全不同于其他恐龙”。

据法新社报道,骨板排列在两侧,使恐龙尾巴看起来像大型蕨类植物。

“它真是不寻常的武器,”瓦尔加斯说,“给孩子的史前动物书籍需要更新,把这种奇怪的尾巴加上。”

据路透社报道,报告第一作者、古脊椎动物学家塞吉奥·索托猜测,这种恐龙可能靠“摇摆尾巴”进行自我防卫。

研究人员2018年在出土大量化石的智利吉多山发现这种恐龙的化石。他们起初推断发现的是已知品种,直到研究其尾部后才认为它是新种类,可能代表甲龙的一个未知分支。

瓦尔加斯介绍,这种恐龙的化石形成于7200万年到7500万年前,可能属于一头成年恐龙。它是植食恐龙,体长约2米。